Сценарий программы «Калейдоскоп народных  традиций»

Дата проведения: 6 января 2017 года
Место проведения: Запарина, 127

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Вот мы с вами и встретили замечательный праздник – Новый год! Я рада вас видеть в этом уютном зале. Давайте поприветствуем друг друга:

В нашем городе проживают люди разных национальностей: армяне, грузины, евреи, татары, украинцы и многие другие. 
Все они чтят свои традиции. А вот сегодня новогодняя традиция объединила нас всех. 
И сегодня  нас поздравляют с нашим любимым праздником представители Молодежной ассамблеи народов Хабаровского края:

Видеозаставка «Молодежная ассамблея народов Хабаровского края поздравляет с Новым годом»
Текст видеозаставки:
«От имени татарского молодежного клуба «Салям», от имени всех чувашей  Хабаровского края, от «Союза армян России», от имени узбеков, от имени бурятского землячества «Гэсэр», от имени Молодежной ассамблеи Хабаровского края мы вас хотим поздравить с Новым годом!»

Ведущий: Культура каждого народа неповторима и самобытна. Они проживают с нами рядом. Мы с вами тоже поддерживаем семейные связи с родными, проживающими в разных регионах.  И сегодня у нас с вами есть возможность приобщиться к традициям народов, проживающих в нашем городе.

Участники объединения «Музыкальное развитие»:

Заставка «Армянская народная мелодия»

Новый Год – волшебный праздник. И, какими бы мы разными не были, каждый из нас втайне верит, что дата смены года – это некий рубеж, за которым начинается новая жизнь. 
Давайте познакомимся с традицией встречи Нового года в Армении. 

Фрагмент видеофильма «Как празднуют Новый год в Армении

Начиная с 19 века, Новый год в Армении встречают в соответствии с европейскими традициями 1 января. И отмечают практически так же, как и во многих странах, с Дедом Морозом, Снегурочкой и другими атрибутами.   
В каждой армянской семье издревле считается большим счастьем  много детей. Новогоднюю ночь традиционно вся семья собирается под одной крышей, за полным еды столом. В это время в список блюд новогоднего стола включаются продукты, с названиями, начинающимися с буквы Н: Нур (гранат), Нгатзахик, Нуш (миндаль) и др.
Во многих районах Армении была распространена еще одна традиция «Кахука» или «Готекаха». Суть ее состояла в том, что молодежь (юноши и девушки) накануне новогодней ночи опускали через дымоволок, взятые с собой корзины, сопровождая это песнями и пожеланиями, поздравляющими домочадцев. А хозяйка этого дома должна была наполнить опущенные корзины фруктами и сладостями.
Часть новогодних традиций связана непосредственно с культами огня, деревьев, воды. В отдельных районах Армении вечером Нового года было принято «кахандовать». Брали бревно, которое надо было сжечь в Новом году, его называли «Бревном начала года». После сожжения, искрящие головешки закапывали в полях, чтобы новый год был урожайный, и в новом году не было потерь.

Ведущий: 
Предлагаю вам поиграть в национальную армянскую игру «Земля, вода, огонь, воздух» («Хох, джюр, крак, от»).
Содержание игры:
Играющие становятся в круг, в середине его стоит ведущий. Он бросает мяч кому-нибудь из играющих, произнося при этом одно из четырех слов: земля, вода, воздух, огонь. Если водящий сказал слово «Земля!», тот, кто поймал мяч, должен быстро назвать какое- либо домашнее или дикое животное.
На слово «Вода!» играющий отвечает названием какой- либо рыбы. На слово «Воздух!» — названием птицы. При слове «Огонь!» все должны несколько раз быстро повернуться кругом, помахивая руками. Затем мяч возвращают водящему.
Еще одно правило игры: тот, кто ошибся, -  не играет.

Проведение армянской игры «Земля, вода, огонь, воздух»

Ведущий: 
В каждой стране на Новый год приходит свой Дед Мороз и прибывает он на своём транспорте. Например, Санта-Клаус прибывает на оленях, Дед Мороз на тройке лошадей. В Узбекистане Снежный дедушка Корбобо в полосатом халате и в тюбетейке приезжает на… 
А вот на каком животном приезжает Снежный дедушка в Узбекистане вы и должны назвать. (Ослик)
В Африке Новый год приходится на самое жаркое время года. Как вы думаете, какая традиция там соблюдается на этот праздник. (Никто и не обижается, если его обольют водой, а будут только рады)
Японцы, готовясь к Новому году, натягивают соломенную верёвку вокруг дома, чтобы оградить дом от злых духов и ставят ветви сосны и ещё одно растение – как символы верности и долголетия. Какое же растение ставят японцы вместе с ветками сосны? (Бамбук)
Что символизирует собой Снегурочка? (Снегурочка символизирует застывшие воды)
А где проживает российский Дед Мороз? (162340, Россия, Вологодская обл. г. Великий Устюг, Деду Морозу)

Ведущий:
Ведущий:
До 1990 года в состав Хабаровского края входила Еврейская автономная область. Сейчас она входит в состав Дальневосточного федерального округа. Наши связи неразделимы, ведь мы живем совсем рядом: как только мы проедем наш Амурский мост, мы попадаем на территорию Еврейской автономной области.
В нашем городе работает еврейский культурный центр, гостями которого были и наши воспитанники. Они познакомились с традициями празднования еврейского нового года.

Участники объединения «Музыкальное развитие»:

Заставка «Еврейская народная мелодия»

Презентация «Рош Ха-Шана»
Это знаменательное торжество носит название Рош Ха-Шана и является символическим днем, который и начинает отсчет иудейского года. Еще его называют «День суда», «Голова года», «День памяти».
Примечательно, что каждый год дни Рош Ха-Шана «плавают» и не имеют точных сроков и твердых дат, так как евреи живут и отмечают свои праздники  по лунно-солнечному календарю. Поэтому Новый год отмечают то в сентябре, то в октябре. 
В 2016 году этот великий для евреев праздник отмечался со 2 по 4 октября.  А в 2017 году  будет отмечаться с 21 по 22 сентября.
В 2016 году отмечали 5777 год по лунному иудейскому  календарю. Отсчет идет от сотворения мира, от дня рождения 1 человека. 
Авы знаете, кто был первым человеком? Его имя? (Адам). ЕгоБог создал на 6 день.
 Новый год празднуется два дня подряд в новолуние, осенью, осеннего месяца Тишрей. 1 день утром заучит звук шофара (бараний рог), который призывает: «Очнитесь те, кто дремлет, кто тратит время в отпущенные годы бессмысленно. Добрыми сделайте дела ваши». С этого дня начинается отчет дней нового года. 
Существует предание, что в эти дни в «Книге жизни» записывается, какая судьба ожидает в этом году каждого человека: кого покой, кому скитания, кому суждена бедность, кому богатство. Люди верят в то, что существуют 3 книги: книга Праведников, Средняя книга, книга – Грешников.
 Все желают, чтобы их внесли в книгу Праведников, все находятся в состоянии трепета, все желают, чтобы был хороший приговор и обязательно скреплен печатью. У людей есть искренняя вера, что все будет хорошо. Желают всем добра и благополучия. И эти дни превращаются в праздник. Все люди, размышляя о будущем, просят мира, согласия, здоровья. Дарят подарки, посылают поздравления (обязательно открытки).
 Семья собирается за столом. Все надеются, что год будет хорошим, «сладким». Вот почему в это день на стол подается много блюд, символизирующих пожелания «полного» счастливого года.
1.	Гранат – много зерен, олицетворяют много  хороших дел, обильный урожай и большое потомство.
2.	Яблоко и мед – символизируют сладкий год.
3.	Хала – символизирует сытный год.
4.	Рыба с головой  говорит о том, что человек должен быть  в голове, а не в хвосте.

Участники презентации угощают присутствующих яблоками с медом

Ведущий:
А сейчас я предлагаю отправиться в новогодний Азербайджан.
Мусульмане новый год встречают 2 раза: 1 января и в день весеннего равноденствия – 21 марта. 

В этот день принято вставать рано. Там, где это возможно, люди стремятся пойти к реке или роднику: умываются, брызгают водой друг на друга. Ведь вода — символ чистоты и свежести. Тем самым все желают друг другу хорошего и счастливого Нового года. Затем там же угощают друг друга сладостями. В этот день утром необходимо съесть что-нибудь сладкое, например, мед, или, если его нет, — сахар. После чего следует понюхать ароматный дым, что является символом освобождения от «злых духов».
Самый главный день праздника – первый. С древнейших времен в Новруз шесть дней не работали. И даже крестьяне не проводили никаких полевых работ. Они были посвящены только встречам и веселью.

1 января является официальным праздничным днем в Азербайджане. У азербайджанцев Дед Мороз зовётся Шахта Баба, а Снегурочка - Каркыз, при этом Шахта Баба одет в голубой, а не в красный костюм.

Видео заставка «Как празднуют Новруз в  Азербайджане»

Ведущий:
Предлагаю вам поиграть в азербайджанскую национальную игру «Чья шеренга победит?» (Кимин чэркэси гэлэбэ чалды?)
Содержание игры:
Играющие делятся на две равные команды. Два игрока - по одному из каждой команды - становятся лицом друг к другу перед начерченной на земле линией. 
Держа друг друга за пояс, по сигналу ведущего, стараются перетянуть противника к себе. Проигравший переходит в команду выигравшего.
Правила игры: 
Начинать игру следует с определенного места. 
Побеждает тот, кто перетянул соперника на свою сторону.

Азербайджанская национальная игра «Чья шеренга победит?»

Ведущий:
В Узбекистане  также 1 января отмечают светский праздник.  Новый Год в Узбекистане редко бывает снежным. В Узбекистане принято на новогодний стол ставить очень много фруктов. Помимо традиционных национальных блюд обязательно должен быть арбуз. Чем он спелее и слаще, тем благополучнее будет Новый год. Если у Вас есть заветное желание - нужно успеть съесть 12 виноградинок, пока бьют часы, и оно обязательно исполнится! А если перед этим разбить все старые, треснутые керамические тарелки, то наверняка, ничего плохого из старого года не повторится в Новом году!

В Узбекистане самый главный день праздника 21 марта. А в  последующие тринадцать дней ходят в гости, посещают родственников, покупают и сажают саженцы молодых фруктовых деревьев, встречаются веселыми компаниями на природе.
В эти дни принято прощать друг другу долги, жить со всеми в мире. Ведь здесь верят, что дела, сделанные человеком во время 13-ти дней Навруза, будут делаться им весь год. 

Главным среди обычаев празднования Навруза остается новогоднее угощение «сумаляк» -  блюдо из пророщенных ростков пшеницы. Проросшее зерно символизирует жизнь, тепло, изобилие и здоровье.

Ведущий:
Из теплых краев перенесемся  на далекую Камчатку.
Интересно, что встреча Нового года по эвенскому календарю совпадает с днем летнего солнцестояния и проходит 20 и 21 июня.  Здесь проходит обряд встречи Нового года и Нового Солнца.
Видео заставка
«Как на Камчатке отмечают эвенский новый год»

Ведущий:
Коренные жители Амура – нанайцы отмечают Новый год в феврале. Праздник не обходится без шаманов, загадочных ритуалов и, конечно, угощения. Нанайцы на Новый год привыкли не принимают подарки, а приносят жертвы своим божествам. 
Ведущий:
Продолжим наше путешествие и  отправляемся в гости к народам, которые встречают новый год по лунному календарю – в Бурятию, Туву и Калмыкию.
У тувинцев праздник Белого месяца называется Шагаа,  калмыцкое название праздника – Цаган Сар, бурятское -  Сагаалган.
В древние времена Белый месяц отмечали во время осеннего равноденствия. Кочевники пересчитывали скот, заканчивалась заготовка молочных продуктов, которые в изобилии употребляли на празднике.
В 13 веке один из потомков Чингисхана перенес празднование Нового года на вторую половину зимы. Для верующих праздник начинается в храмах. В этот день принято просыпаться с рассветом, зажигать в окнах свет, заваривать свежий чай и думать о хорошем. 
А сейчас, добро пожаловать в Бурятию!

Видео заставка « Бурятский новый год – Сагаалган»

Ведущий:
Ребята, предлагаю нам с вами разучить бурятский танец-хоровод «Ёхор».

Заставка «Бурятская национальная мелодия».
Бурятский танец-хоровод «Ёхор».

Ведущий: И, конечно же, обратимся к славянским традициям.
В празднике три главных даты: 1 января – смена года, 7  – Рождество, 19 января – Крещение.
Сегодня очень важный день для христиан – день и ночь накануне Рождества.
Давайте поближе познакомимся с его традициями.

Участники объединения «Амурские ребята»: 
В старину люди, закончив осенние работы, заготовив на зиму все необходимое и приготовившись к встрече весны, могли немного отдохнуть. Особенно ждали в народе Святки. Эти празднества продолжались две недели, от Рождества до Крещения, а самым интересным было колядование или колядки.
Что такое Коляда? Коляда – старинный рождественский и святочный крестьянский обряд – хождение по домам с поздравлениями и песнями, с получением угощения или денег. 
Дети обычно колядовали днем, а взрослые – молодежь и старики, вечером. На колядки можно было переодеваться. Это переодевание называлось «ряженьем». Одевались,  кто как мог – в цыганок и барышень, ведьм и кикимор, леших и чертей.
Колядовщики ходили по деревне от дома к дому и желали хозяевам счастья, благополучия и здоровья – пели им колядки – специальные песенки.
А хозяева угощали гостей пирогами, колядками – специально испеченными фигурками животных, людей, сказочных существ  или давали деньги.
Все, чем угощали хозяева, складывалось в “мех” к мехоноске, а после окончания колядования угощения съедали все вместе, в кругу. Отсюда и название коляды: «Кол-яда»- круговая еда.

Видеофрагмент «Коляда» из художественного фильма 
«Вечера на хуторе близ Диканьки» 

Ведущий:
Можно выучить колядки или щедровки и пойти поздравить родных.
Давайте мы с вами выучим несколько колядок.

Разучивание колядок
Динь-динь-динь, звенят звоночки!
К вам пришли сыны и дочки!
Вы колядников встречайте,
Нас улыбкой привечайте!

Пришла Коляда накануне Рождества.
Дай бог тому, кто в этом дому.
Всем людям добрым желаем:
Золота, серебра,
Пышных пирогов,
Мягоньких блинов,
Доброго здоровья,
Маслица коровья.

Пришла коляда! 
Открывайте ворота! 
Доставайте злато! 
Будете богаты! 
[bookmark: _GoBack]
Пусть в хозяйском дворе 
Будет урожай и скот! 
Пусть при каждой поре
Прославляется род! 

Ведущий:
Ребята, перед нами, как в калейдоскопе, промелькнули традиции разных народов, проживающих  в нашем городе Хабаровске и Хабаровском крае. 
И мы сегодня увидели, что мы все рады встретить новый год в кругу семьи, среди близких нам людей. В этот день мы верим в лучшее и желаем всем душевного тепла, добра, изобилия и здоровья!

